
27

ÎÐÈÃ²ÍÀËÜÍ² ÄÎÑË²ÄÆÅÍÍß

Âèñíîâêè

1. У хворих на АД інфі вання CMV значно
частіше, а титр анти-CMV IgM та IgG с ттєво ви-
щий, порівняно з пра тично здоровими людьми.

2. У серопозитивних хворих на АД явно пере-
важає свіже інфі вання (або реінфе ція).

3. У хворих на АД спостері аються істотні по-
р шення літинної лан и ім нної системи ви ляді
Т-лімфопенії та збільшення ім норе ляторно о
інде с . Ці зміни с ттєвіші в серопозитивних до
СМV людей.
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A L L E R G O D E R M A T O S E S  A N D  C H A N G E S
O F  C E L L U L A R  I M M U N I T Y

Î.V. Bondarenko

SUMMARY. The article presents the results of exa-
mination of patients with allergic dermatoses (AD).
High frequency of cytomegalovirus infection and
predominance of fresh contagion or reinfection
are observed among the patients with AD in com-
parison with patients without allergological patho-
logy. The changes of cellular immunity are disco-
vered at patients with AD against a background
of cytomegalovirus such as T-lymphopenia,
increase of immunoregulation index.
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Проаналізована епізоотична та епідемічна
а тивність природно о осеред т ляремії в Д -
най-Дністровсь ом межиріччі ХХ столітті. Вста-
новлено, що за цей період епізоотична та епіде-
мічна а тивність проявилась двічі – 1948-1949
та 1988-1989 рр. Доведено, що навіть ардиналь-
не перетворення природних е осистем під впли-
вом осподарсь ої діяльності людини може тіль и
тимчасово припинити а тивність т ляремійної осе-

ред ової е осистеми, але нія – не ви оренити її,
що свідчить про її стій ість.

Вплив антропо енної трансформації та оспо-
дарсь о о освоєння території степової зони У раї-
ни на ензоотичний потенціал ряд природно-осе-
ред ових інфе цій – проблема а т альна, незва-
жаючи на визначні дося нення в області
профіла ти и ряд нозоформ [1]. Серед останніх
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значної ва и засл ов є т ляремія – найбільш
розповсюджена природно-осеред ова інфе ція
на території У раїни, епідемічні прояви я ої с ттє-
во залежать від антропо енних впливів [2].

Рез льтати аналіз ба атьох робіт з цієї пробле-
ми свідчать про те, що зниження епідемічної а -
тивності природних осеред ів т ляремії, безс мнів-
но, з мовлене я ва цинацією населення [2-6], та
і зменшенням їх епізоотично о потенціал , з мов-
леним осподарсь ою діяльністю людини [7-9].

Том встановлення за ономірності природної
осеред овості т ляремії в перетворених природ-
них ландшафтах особливо важливе для раціо-
нально о план вання протиепідемічних заходів та
є основною мовою оптимізації омпле с профі-
ла тичних заходів. Тим більше, незважаючи на
широ е розповсюдження природних осеред ів
т ляремії в У раїні, с іль и-неб дь масштабних
на ових досліджень, присвячених вивченню їх
біоценозної стр т ри, епізоотичних та епідеміч-
них особливостей розповсюдження на різних те-
риторіях, в різних ландшафтно- ео рафічних зо-
нах не проводили. Я одн з найсерйозніших
цьом плані можна відзначити робот В.С. Беса-
лова з вивчення природно о осеред т ляремії
на о. Бірючом , я а проведена ще в 60-х ро ах
мин ло о століття [10].

Ця робота присвячена аналіз епізоотично о
та епідемічно о прояв природно о осеред т -
ляремії і виявленню е оло ічної основи йо о існ -
вання в степовій зоні південно-західної частини
У раїни – Д най-Дністровсь ом межиріччі.

Ìàòåð³àëè ³ ìåòîäè

Воснов роботиля лиматеріалиретроспе тивно оаналіз

захворюваності людей на т ляремію з ідно з архівними та

звітнимидо ментами за 1947-2002 рр.Одесь ої ПЧС,Одесь-

ої обласної СЕС, районних лі арень і санепідемстанцій, розта-

шованих на території Д най-Дністровсь о о межиріччя

(Ізмаїльсь ий,Біл ород-Дністровсь ий,Арцизсь ий,Бол радсь-

ий, Кілійсь ий, Ренійсь ий, Саратсь ий, Тар тинсь ий і Та-

тарб нарсь ийрайониОдесь ої області) – територія олишньої

Бесарабії, я а до середини 1944 р. входила до с лад Р м нії.

Біоценознастр т раприродно оосеред т ляремії вста-

новлена за даними, зібраними в процесі е оло о-епізоотоло і-

чно о обстеження території, проведено о е спедиційнимза о-

номОдесь ої протич мної станції, а та ож за архівнимимате-

ріалами.

Польовийматеріал, а та ожсироват и рові хворихдослід-

ж валивба лабораторії Одесь ої протич мної станції з ви ори-

станнямба теріоло ічних і сероло ічнихметодів дослідження.

Ðåçóëüòàòè äîñë³äæåíü òà ¿õ îáãîâîðåííÿ

Д най-Дністровсь е межиріччя розташоване в
степовій зоні У раїни на території Причорноморсь-
ої низини та а м лює низов приморсь рівни-
н , розчленован річ овими долинами та бал а-
ми. Прибережні водні е осистеми межиріччя пред-
ставлені приморсь ими лиманами, дельтами Д наю
та Дністра, а та ож системою прид найсь их озер.

Долини річо либо і та в зь і верхів’ях, зни-
ж ються та розширюються в приморсь ій частині,
де вони пост пово переходять лимани (Саси ,
Ша ани, Алібей, Б рнас та ін.), а в прид найсь ій
низині – в прид найсь і озера – Ка л, Ялп ,
Катлаб х, Китай та ін. Цей район виділяється се-
ред інших степових областей північно-західно о
Причорномор’я найбільшими тепловими рес рса-
ми, порівняно слаб ою онтинентальністю та більш
теплою зимою. Середньорічна ампліт да темпе-
рат р становить 24-26 оС. Безморозний період три-
ває більше 200 днів. Середньорічні опади (350-
400 мм) розподіляються в рай нерівномірно.

Перші свідчення про захворювання на т ляре-
мію на території Д най-Дністровсь о о межиріччя
У раїни відносяться до період р м нсь ої о пації
Бесарабії, оли в 1941-1942 рр. серед осіб, я і зай-
малися промислом риз нів, з’явилося захворюван-
ня, я е с проводж валося збільшенням лімфатич-
них в злів. Т ляремія б ла підтверджена вн тріш-
ньош ірною пробою з т лярином. У р дні 1947 р.
війсь овій частині, дисло ованій в Ренійсь ом рай-
оні, захворіло 75 % всьо о с лад . Етіоло ія нед и
б ла підтверджена ім ноло ічними реа ціями. В
1948 і 1949 рр. хвороб діа ност вали пра тично на
території всьо о Д най-Дністровсь о о межиріччя.

Перші випад и захворювання б ли зареєст-
ровані на почат 1948 р. на територіях, приле -
лих до водних е осистем, розташованих басейні
Д наю, прид найсь их озер і дельті Дністра, де,
віро ідно, існ вав заплавно-болотний осередо
т ляремії. Найінтенсивніші епізоотії захворюван-
ня серед риз нів та епідемічні с ладнення на
той період б ли відмічені в Татарб нарсь ом ,
Кілійсь ом і Старо-Казаць ом районах.

Всьо о протя ом зимово-весняно о період
1948 р. серед ромадянсь о о населення встанов-
лено 292 випад и захворювання. Вліт 1948 р. в
о ремих районах реєстр валися поодино і за-
хворювання. Всьо о за період липень-серпень
враховано 30 випад ів.

З інця вересня 1948 р. іль ість захворювань
почала різ о зростати і в р дні дося ла ма сим -



29

ÎÐÈÃ²ÍÀËÜÍ² ÄÎÑË²ÄÆÅÍÍß

симов [14], я ий хара териз вав спалах т ляремії
в степовій зоні Азово-Чорноморсь о о раю.

Слід відзначити та ож, що несприятливі епіде-
міоло ічні обставини щодо т ляремії с лалися на
той період не тіль и в цьом ре іоні, та ож вона
охопила сю степов та лісостепов зон У раїни,
при цьом основними носіями інфе ції сл жили
звичайна полів а (Microtus arvalis) і хатня миша (Mus
musculus)1. Всьо о за офіційними даними в У раїні
за цей період зареєстровано 47 620 та 16 102 ви-
пад ів відповідно в 1948 і 1949 рр.

Тор аючись питання про шляхи і фа тори за-
раження населення т ляремією слід відзначити,
що переважна іль ість захворілих степовом
природном осеред т ляремії Д най-Дністровсь-
о о межиріччя в середині ХХ століття заразила-

м – 2972 випад и, а з січня іль ість захворю-
вань знизилася і з вітня реєстр валися вже по-
одино і випад и (мал. 1).
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Мал. 1. Динамі а захворюваності т ляремією в
1948-1949 рр. Д най-Дністровсь ом межиріччі.

Спільна іль ість захворілих на території Д -
най-Дністровсь о о межиріччя в 1948-1949 рр.
наведена в таблиці 1.

Та им чином, артина епідемічно о прояв епі-
зоотії т ляремії в сіх адміністративних районах
Д най-Дністровсь о о межиріччя вза алі схожа: на
почат 1948 р. незначна іль ість захворілих і
стрім ий ріст їх іль ості з осені 1948 до зими 1949 р.,
що свідчить про занос інфе ції в селітебні зони
мишоподібними риз нами в рез льтаті їх природ-
ної осінньої мі рації. Це хара терно, перш за все,
для хатньої миші, хоча слід зосередити ва на
одн особливість. Відомо, що в Д най-Дністровсь-
ом межиріччі поряд з хатньою мишею широ о
розповсюджена і р анцева миша. Причом ха-
ра терно те, що останній вид, на відмін від хат-
ньої миші, цілорічно існ є в природних мовах, спо-
р дж ючи на зим своєрідні риття – « р анчи-
и» [11-13]. Том слід вважати, що, б д чи а тивним
«паливним» матеріалом для епізоотії т ляремії в
степовій зоні, цей вид, проте, не може б ти важли-
вим джерелом зб дни а в селітебних зонах. На цю
особливість свій час зверн в ва ще А.А. Ма -

1948 1949 Всьо о
всьо о
випад ів

на 10 тис.
населення

всьо о
випад ів

на 10 тис.
населення

випад ів
на 10 тис.
населення

5654 117,8 1152 26,1 6806 71,95

Таблиця 1

Захворюваність т ляремією в Д най-Дністровсь ом межиріччі (1948-1949 рр.)

ся внаслідо онта т із сільсь о осподарсь ими
прод тами, зараженими зб дни ом т ляремії ми-
шоподібними риз нами – звичайною полів ою та
хатньою мишею.

Проведена восени 1949 р. та на почат 1950 р.
масова ім нізація сільсь о о населення привела
до то о, що епідемічний процес різ о знизився і
вже 1950 р. захворіло лише де іль а десят ів
осіб.

У наст пні ро и механізація сільсь о оспо-
дарсь о о виробництва, йо о хімізація, ос шен-
ня водно-болотних ідь, спор дження рибних
став ів, орання та льтив вання земель зоні
природних осеред ів т ляремії, посилення бороть-
би з основними носіями зб дни а т ляремії – ми-
шоподібними риз нами, я наслідо , протя ом

1 Ï³ä çâè÷àéíîþ ïîë³âêîþ àâòîðè ðîçóì³þòü íàÿâí³ñòü äâîõ âèä³â – ñõ³äíîºâðîïåéñüêî¿ (Microtus rossiae meridionalis) ³
âëàñíå çâè÷àéíî¿ ïîë³âêè (Microtus arvalis), à ï³ä õàòíüîþ ìèøåþ – êóðãàíöåâó (Mus spicilegus) ³ âëàñíå õàòíþ ìèøó
(Mus musculus).
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останніх 40 ро ів привели до різ ої депресії епі-
зоотично о процес , виділення льт р від ри-
з нів і ліщів припинилося і лише в о ремі ро и
на цій території виявляли одиничні серопозитивні
по ад и хижих птахів низь их титрах. Це свідчи-
ло про «в’ялий» перебі епізоотично о процес .
Том , починаючи з 1979 р., ензоотичність з більшої
іль ості території Д най-Дністровсь о о межиріч-
чя ( 8 районах з 9) б ла знята і планомірні епізо-
отоло ічні спостереження не проводили.

У др ій половині ХХ століття в ре іоні відб -
лися с ттєві антропо енні перетворення. У цей
період зв’яз з масовою ор анізацією ол оспів
на території олишньої Бесарабії пра тично за-
вершилася повна переб дова степових е осис-
тем в а роценози і почалося масове лісонасад-
ження. Напри інці 70-х ро ів почалось б дівницт-
во ДДЗС2 і в рез льтаті е осистема солоно о
лиман Саси б ла перетворена в прісне озеро
Саси межах анал Д най-Дністер-Дніпро для
полив сіль осп ідь. Це вима ало спор дження
цілої системи меліоративних аналів з наземним
і підземним транспорт ванням води, що призве-
ло до ре іональної е оло ічної ризи [15, 16].

Після введення в дію 1-ї чер и Д най-Дністров-
сь ої зрош вальної системи епізоотична сит ація
різ о змінилася і вже на почат 80-х ро ів
іль ість матеріалів від хижих птахів з анти еном
зб дни а т ляремії в діа ностичних титрах зрос-
тає. А в 1988-1989 рр. вини ла вели а епізоотія в
поселеннях основно о носія зб дни а т ляремії –
звичайної полів и, я а призвела до захворюван-
ня людей ол оспі ім. Чапаєва (с. Вишневе Та-
тарб нарсь о о район Одесь ої області).

При цьом шляхом епідеміоло ічно о розслі-
д вання та е оло о-епізоотоло ічно о обстежен-
ня території б ло встановлено, що зараження лю-
дей б ло пов’язане з водою ДДЗС, я меш анці
села ви ористов вали з осподарсь о-поб товою
метою, а розширенню межі епізоотії, очевидно,
сприяли зайці-р са и. Цей фа т ще раз підтверд-
ж є їх важлив роль розповсюдженні т ляремій-
ної інфе ції та форм ванні просторової стр т ри
природно о осеред т ляремії.

Розвит епізоотично о процес , рім антро-
по енних перетворень, сприяли особливі ліма-
тичні мови, що перед ють вини ненню епізоотії.
Зо рема, літо 1988 р. на території Д най-Дніст-
ровсь о о межиріччя хара териз валося значни-
ми перепадами температ р і рясними опадами.

При цьом слід зазначити, що в цілом за літо се-
редньомісячна температ ра на 0,5-1,5 оС переви-
щ вала ба аторічн , а іль ість опадів перевищ -
вала норм в 1,5 раз . Мінлива по ода з рясними
дощами значно тр днила жнива. Масове збиран-
ня зернових почалося із запізненням і тривало
до інця серпня в с ладних по одних мовах.
Рясні опади призвели до поля ання зернових на
значній території Причорноморсь ої степової зони.
Це сприяло інтенсивній ве етації рослинності і я
наслідо – рост чисельності звичайної полів и,
зайця-р са а, і содових ліщів і їх е стенсивно-
м розселенню [15]. До др ої половини літа с т-
тєво зросли займані площі та щільність поселень
звичайної полів и. А вже до осені 1988 р. чи-
сельність дрібних ссавців степовій зоні У раїни
стала зростати, дося аючи 60 % і більше. Фа т
часто о попадання риз нів давил и «Геро»
вима ав від ре іональних сл жб захист рослин
спеціальних заходів для винищ вання їх на по-
лях зв’яз з вели ими втратами посівів овоче-
вих і зернових льт р.

Починаючи з перших чисел серпня 1989 р.,
е спедиційним за оном Одесь ої протич мної
станції б ла розпочата робота з вивчення біоце-
нозної та просторової стр т ри знов вини ло о
природно о осеред т ляремії.

Б в проведений пош поле лих тварино , а
та ож збір по адо хижих птахів і ал хижих
ссавців. Усьо о за цей період обстеження б ло
відпрацьовано 9355 паст о/ночей, т.ч. на полях
ол осп , присадибних ділян ах і приля аючих до
них непридатних землях поблиз дренажної сис-
теми. При цьом виловлено 1151 дрібний ссавець
8 видів. При дослідженні матеріал з дов ілля б ло
виділено 15 льт р т ляремійно о мі роба (з води
5 льт р, з нізд поліво звичайних – 3, від ми-
шоподібних риз нів: поліво звичайних – 2, миші
лісової – 1, миші хатньої – 1, сіро о пацю а – 1 і
від зайців – 2).

Видовий с лад і чисельність реальних і потен-
ційних носіїв і переносни ів зб дни а т ляремії в
природном осеред т ляремії свідчить про
с ладн біоценотичн стр т р наземної е осис-
теми, що посл жила основою для сприятливо о
цир лювання зб дни а т ляремії за допомо ою
численних ф н ціональних зв’яз ів сіх омпо-
нентів-підсистем природно о осеред – назем-
но о (повітряно о), підземно о ( ніздово-норово-
о) і водно о біоценозно о омпле с .

2 ÄÄÇÑ – Äóíàé-Äí³ñòðîâñüêà çðîøóâàëüíà ñèñòåìà áóëà ïåðøîþ ÷åðãîþ ïðîåêòó Ì³íâîäãîñïó ÑÐÑÐ ç ïåðåíåñåí-
íÿ âîäè Äóíàþ ÷åðåç Äí³ñòåð ó Äí³ïðî.
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Форм вання знов вини ло о осеред маб ть
відб валося в та ий спосіб: поливна вода з Д -
най-Дністровсь ої зрош вальної системи, а та ож
дощові сто и мо ли онтамін вати вод дренаж-
но о анал , що перетинає з півночі на південь
село Вишневе, рез льтаті природних змивів т -
ляремійних ба терій або безпосередньо через
транзитний перенос зб дни а з водно-болотних
ідь Стенцовсь о-Жебриянівсь их плавнів, де є

заплавно-болотний осередо т ляремії. А тивіза-
ція природно о осеред , можливо, відб лася за
рах но ондатри, ядро поселень я ої знаходить-
ся в дельті Д наю і Стенцовсь о-Жебриянівсь их
плавнях і де вона є одним з хара терних носіїв
зб дни а т ляремії водно-болотних е осистемах
[1]. Мі рація цих звір ів зі Стенцовсь о-Жебрия-
нівсь их плавнів (стара частина дельти Д наю) по
ідроло ічних мережах ціл ом очевидна, том що
дамби всіх ма істральних і радіальних аналів
пориті норами цьо о звір а.

Слід та ож зазначити, що в приля аючих до а-
нал наземних е осистемах лючовими лан ами в
біоценозних зв’яз ах т ляремійно о осеред вис-
т пали звичайні полів и, хатні миші, зайці-р са и і
зрід а, через свою нечисленність, звичайні хом’я и.

Причом тісні біоценозні зв’яз и зазначених
членів наземної і водної осеред ових е осистем,
насамперед, інфі ованих звичайних поліво з ри-
з нами інших видів, забезпечили зал чення в
епізоотію т ляремії домови ів, лісових мишей і
навіть представни а др ої р пи ч тливості – сіро-
о пацю а. Інтенсифі ація паразитарних міжвидо-
вих онта тів між риз нами, на наш д м , відб -
лася в др ій половині літа, оли після збирання
сільсь о осподарсь их льт р, а та ож випалю-
вання стерні зернових риз ни с онцентр вали-
ся в стаціях переживання, я і б ли представлені
на той період схилами дренажно о анал , що
заросли б р’янистою рослинністю.

Зараження т ляремією жителів с. Вишневе
відб валося, рім безпосередньо о онта т з
водою дренажно о анал , очевидно, і через вод
олодязів, том що в дея их з них, при проведенні
епідеміоло ічно о розслід вання, виявлена інтен-
сивна фільтрація води з дренажно о анал .

Âèñíîâêè

1. Осередо т ляремії в Д най-Дністровсь ом
межиріччі У раїни перше проявив свою епізоо-
тичн й епідемічн а тивність напри інці 40-х ро ів
мин ло о сторіччя.

2. А тивне антропо енне перетворення степо-
вих ландшафтів (масова оран а, форм вання за-
хисних лісосм , інтенсивна хімізація сільсь о о
осподарства, різ е с орочення ідроморфних те-
риторій та ін.) сприяло різ ій зміні видової розмаї-
тості і чисельності основних носіїв, розрив біо-
ценозних зв’яз ів в осеред ових е осистемах, що
призвело до либо ої депресії епізоотично о про-
цес і помил ово б ло оцінено я повна лі відація
природно о осеред , що посл жило підставою для
припинення ім нізації населення і проведення
моніторин за осеред овою е осистемою.

3. Гідромеліоративне втр чання, пов’язане з б -
дівництвом ма істрально о анал Д най-Дністер-
Дніпро, призвело до відновлення ідроморфних
ландшафтів, створення сприятливих мов для
збільшення видової розмаїтості носіїв і переносни ів,
форм вання олишніх біоценозних взаємозв’яз ів
осеред ової е осистеми і, я рез льтат, – відновлен-
ня епізоотичної а тивності природно о осеред .

4. Осередо т ляремії в Д най-Дністровсь ом
межиріччі свідчить про те, що навіть ардинальні
перетворення природних е осистем під впливом
осподарсь ої діяльності людини мож ть тіль и
тимчасово приз пинити а тивність осеред ової
е осистеми, що свідчить про її стій ість і не-
обхідність періодично о е оло о-епізоотоло ічно-
о онтролю, ре лярність я о о повинна визна-
чатися ци лічністю атмосферних процесів і зв’я-
заних з ними омпле сів е оло ічних мов.
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N A T U R A L  F O C U S  O F  T U L A R A E M I A  I N
D A N U B E - D N I E S T E R  R E G I O N  O F
U K R A I N E

Yu.A. Boshchenko, I.T. Rusev, L.Yà. Mogilevsky

SUMMARY. The article is devoted to the problem
of preservation of bacteria Francisella tularensis
in step coastal zone of West part of the Black sea
during the long period. Key factor decreasing of
activity of natural foci is anthropogenic influence
to the step landscapes and it biota during second
half of XX century.
New activity of natural foci appeared after
implementation of big hydro melioration project
in former USSR – construction of Danube-
Dniester-Dnepr irrigation system and as result –
forming new ecological condition and corridors
for all ecosystem of tularaemia in Danube-Dniester
coastal region of Ukraine.
The practical recommendation is to implement eco-
episootological monitoring to collect data for
developing practical management of this natural
foci’s disease.
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Встановлено, що ін аляційне введення лафе-
рон в дозі 500000 МО впродовж перших трьох днів
хвороби приводить до швид о о зни нення
лінічних озна нед и та нормалізації по азни ів
ім нно о захист ор анізм . Відмічено, що лаферон
позитивно впливає на рівень IgE сироватці рові
та сприяє звільненню ор анізм від вір сних анти-
енів же в період ранньої ре онвалесценції.

Незважаючи на значні спіхи в ал зі с часної
хіміотерапії та ва цинопрофіла ти и, рип і ГРЗ за-

лишаються наймасовішими захворюваннями лю-
дини [1-4]. Перенесені вір сні респіраторні хворо-
би мож ть сприяти форм ванню хронічних патоло-
ічних процесів не тіль и в дихальних шляхах (
том числі інфе ційно-алер ічних – бронхіальна
астма), але й в інших ор анах і системах ( серці –
міо ардит, нир ах – ломер лонефрит, нервовій
системі – неврит, неврал ія) [5].

Від риття цито інів в останні ро и і встанов-
лення їх значення в пато енезі захворювань ви-
значили пріоритети їх дослідження при різній па-


